

N 海都记者 吴雪薇



闽清橄榄 (闽清县委宣传部供图)



橄榄炖猪肉 (资料图)

福州橄榄 唐代就被列入贡品

若论闽式蜜饯的代表,必逃不开橄榄。作为中国南方特产的果树,橄榄树主要分布于福建和广东,尤以福建为多。福建的橄榄主产于福州,主要分布在闽清、闽侯的闽江中下游两岸。闽江岸畔的北溪、安仁溪一带,是闽清橄榄北植的临界线。橄榄属热带、亚热带水果,喜温暖湿润,忌严寒霜冻,闽清特殊的地理位置和微寒薄霜,能让青橄榄口感更佳。

橄榄在汉朝已有种植。汉朝《三辅黄图》载:"汉武帝元鼎三年……起扶荔官,从植所得奇花异木,龙眼、荔枝、橄榄……"在福州市地方志物产记载上,也多有记录,至今已有两千多年。而在唐代橄榄已闻名全国,欧阳修的《新唐书》里,橄榄已被正式列入贡品:"江南道福州土贡橄榄"。晚唐五代时期,有一种"青果船",专门在秋季果熟之时,到福州来运载橄榄,分赴苏、杭、京、广各地贩卖。

橄榄在宋、明、清时期福建地方志及有关史籍中也有较多记载。宋代梁克家修纂的《三山志》称:"橄榄,木端直而高,秋实。先苦后甜,脆美者曰碧玉。"宋代张世南在《游宦纪闻》中也称橄榄味道鲜美:"橄榄闽蜀俱有之,闽中丁香,一品极小,隽永,其味胜于蜀产。"

从口感而言,青橄榄紧实饱满,表皮油亮,但入口最先涌上喉头的是酸涩,忍得过这一段,才能感受到慢慢释放的甘甜,充盈口腔,回味绵长。因此聪明的福州人将其制成蜜饯,脱去苦涩,调渍平衡咸、甜、酸,再添几味香料,如桂花、五香和甘草,就有了烤扁榄和巧酸榄。剥下果肉,则可制成青津果,含一枚在嘴里,满口生津。

福州民俗专家邱登辉介绍,福州人最常见的享用橄榄的场景,便是用以佐茶的精致茶点。客人来时,点缀摆盘,礼貌周到而又不失悠闲。生津开胃的口感,也让它成为酒席开宴前的常客。入了夏,冰橄榄清脆冷冽,来一颗顿感阵阵凉意。



永泰芙蓉李 (永泰县委宣传部供图)

/ 明明就是李干 \ 为何要叫加应子?

同样作为待客佳品的,还有"加应子"。这种乍一听让外地人不知所以的称谓,实际就是李干。邱登辉告诉记者,李干主要产于永泰。永泰的李子种类很多,唯有用芙蓉李作为原材料,才能叫作李干。摇青、洗果、摊晒、腌渍、焙李……李干的生产需要种种繁琐而细致的工序。1958年,福州蜜饯厂根据国外"西梅"样品,以地方产的芙蓉李干和白砂糖为原料,以名贵中药作调香剂,采用真空浓缩熬煮,常压调制,多次掺糖,多道调味串香,从而产生了如今我们熟悉的蜜饯"加应子"的味道。

但李干就是李干,为何要叫加应子呢?一种说法认为,唐代《两京记》中提到:"东都嘉庆坊有李树,其实甘鲜,为京城之美,故称嘉庆李。今人但言嘉庆子,岂称谓既熟,不加李亦可记也。"说的是唐代在洛阳嘉庆坊有棵李树,结的果子很甜,京城人人都爱,就称它为"嘉庆子",日子久了,方言就传为了"加应子"。

一味橄榄,一味加应子,成了配料品种多、用量大,味甜多香,让人回味无穷的闽式蜜饯的主要代表。除了这些,山楂、蜜枣……也能加入福州人的蜜饯菜单,作为夏季令人愉悦的零嘴小食。民国时,上下杭一带有着繁盛的干果贸易,产品远销南洋。福州人还会以这些滋味复杂的蜜饯入菜,八宝饭、粽子当中,都有蜜饯的甜蜜身影。全咸橄榄炖鱼、肉、猪肚,咸味丝丝融入汤中,这是属于福建人的清香扑鼻。



直播连唱 14 首金曲 天后唱功水准持续巅峰

作为此次快手直播的重头戏,连唱14首的蔡依林可以说是极大地满足了粉丝们的听歌愿望,其巅峰状态的唱功水准也让现场气氛更加热烈。其中,由蔡依林亲选的《怪美的》《舞娘》《大艺术家》《LOVE LOVE》《亲爱的对象》《柠檬草的味道》《天空》《骑士精神》《Don't Stop》《脑公》《日不落》等11首歌曲,涵盖了不同时期专辑的代表作,勾起了粉丝们专属的青春记忆。

另外3首《玫瑰少年》《说爱你》《倒带》则通过快手用户投票产生,作为粉丝呼声最高的歌曲成功加入直播演唱歌单,在直播间自然也是被频频刷屏。

"本来以为《天空》大合唱已经足够泪目,《倒带》一出来才知道什么是真正的DNA记忆",有网友在社交平台感慨道。当蔡依林把话筒递给粉丝,全场自发开启大合唱,一首首经典歌曲将人瞬间拉回过去。

直播互动量超8.1亿! 蔡依林快手独家直播圆满收官

7月14日晚8点,蔡依林快手独家直播开唱,这也是她出道24年全新尝试liveband(乐队现场演出)。据快手公布的实时战报显示,本次直播预约人数近2000万,直播最高同时在线人数超过695万,直播总互动量更是高达8.1亿。

本次直播中蔡依林加入线上"live band"的表演形式,与乐队成员们共同打造最强live现场,不同的 曲风配合精心的舞美设计,传递出或温情或力量,为现场的粉丝以及屏幕前的快手骑士们,带来了一场 沉浸式的音乐狂欢,也呈现了又一个"特别的Jolin"。



暖心鼓励粉丝大胆告白,现场解锁"超级锦鲤"

早在直播预热阶段, 蔡依林就开启了粉丝告 白心愿征集。在直播当 晚,蔡依林亲自翻牌粉 丝心愿,帮粉丝大胆告 白并送上祝福,"爱情发 生得不容易,要好好珍 惜,祝福你求婚成功"。 面对没有自信的男生, 蔡依林则暖心鼓励"只 要你能带给她快乐,带 她给丰富的人生,我想 她一定会答应的"。舞 台上永远充满能量的蔡 依林,也将追求爱情的 勇气传递给了直播间的 每位粉丝。

此外,蔡依林还在现 场亲自抽取了两位"超 级锦鲤",并为其送上了 价值3万元的日不落旅 游基金。在蔡依林实力 宠粉的同时,快手粉丝 也为其送上了一份特别 的礼物,一张由超千万 直播预约用户头像组成 的海报,记录下这双向 奔赴的瞬间。



与汶川"勇气熊姐妹"重逢,在大合唱中拥抱美好夏夜

在直播当晚,蔡依林与"勇气熊姐妹"的故事也感动了很多人。2008年汶川地震时,蔡依林曾经去四川广元地区慰问,并认识了"勇气熊姐妹"。时隔15年,"勇气熊姐妹"与蔡依林因爱重逢。姐妹两人不仅带来

了珍藏了15年的勇气熊, 还送上了她们亲手编织 的粉色小熊作为回礼。 蔡依林激动地表示,要给 两姐妹再送一个自己编 织的小熊,并热情邀请了 她们参加成都演唱会。 据悉,此次蔡依林快手直 播的全部打赏收入,也将 全部捐赠给北京扶老助残基金会"喘息计划"。

"经过这三年的疫情, 很多年轻人都会有焦虑感 和自卑感,觉得自己普通 不特别,但其实你简单的 过完自己的人生也是一种 特别。我们每个人都在重 建的阶段,我们要知道开 始重建的部分在哪里,我们要良善地对待彼此。"在蔡依林这段充满力量的话语中,此次快手独家直播也走到了尾声。在《日不落》的大合唱中,屏幕前的观众在评论区写下对她的祝福与告白,跨越时空一同拥抱这个美好夏夜。